
ตอนที่ 3 
ตัวอย่างการค านวณอัตราก าลังข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาในสถานศึกษา 
 

 ส านักงาน ก.ค.ศ. ได้จัดท าตัวอย่างเพ่ืออธิบายการคิดอัตราก าลังข้าราชการครูและ
บุคลากรทางการศึกษา เพ่ือใช้อธิบายการค านวณอัตราก าลังตามเกณฑ์มาตรฐานอัตราก าลังใน
สถานศึกษา สังกัดส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษาใหม่ ดังนี้ 
 

1.  ตัวอย่างการค านวณอัตราก าลังในสถานศึกษา ประเภทวิทยาลัยเทคนิค 
 1.1 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนตรงกับประเภทวิทยาลัยและมีนักเรียนต่ ากว่า 480 คน 
 ตัวอย่างท่ี  1.1  วิทยาลัยเทคนิค ก.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม 
รวม

ทั้งสิ้น 
1 อุตสาหกรรม 48 36 44 128 14 15 29 157 
2 อุตสาหกรรมสิ่งทอ 16 15 14 45 0 0 0 45 

 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ) 54 51 58 173 14 15 29 202 
 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า 
 1)  อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5 ข้อ 1.1.2) 

    L

GC
T   

 

   (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม  
 

    –  ปวช.1 = 
30

48
 = 1 เศษ 18 คน = 2 ห้อง  

 

     (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้องเรียน) 
 

    –  ปวช.2 = 
30

36
 = 1 เศษ 6 คน = 1 ห้อง  

 

     (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

    –  ปวช.3 = 
30

44
 = 1 เศษ 14 คน = 2 ห้อง  

 

     (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้องเรียน) 
 

    –  ปวส.1 = 
30

14
 = 0 เศษ 14 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
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    –  ปวส.2 = 
30

15
 = 0 เศษ 15 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวช. = 5 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวส. = 2 ห้อง 
 

 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

     จากสูตร  
L

GC
T   

     –  ปวช.Tปวช.อุตสาหกรรม  = 
18

21x5
  = 5.8 อัตรา 

 

     –  ปวส.Tปวส.อุตสาหกรรม = 
15

25x2
  = 3.3 อัตรา 

 

   1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรมสิ่งทอ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5 ข้อ 1.1.2) 
 

    L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรมสิ่งทอ  
 

     –  ปวช.1 = 
30

16
 = 0 เศษ 16 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

     –  ปวช.2 = 
30

15
 = 0 เศษ 15 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

     –  ปวช.3 = 
30

14
 = 0 เศษ 14 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรมสิ่งทอ ระดับ ปวช. = 3 ห้อง 
 

    (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

     จากสูตร  
L

GC
T   

     –  ปวช.Tปวช.อุตสาหกรรมสิ่งทอ = 
18

21x3
  = 3.5 อัตรา 
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   1.3) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

    L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

     –  ปวช.1 = 
40

54
 = 1 เศษ 14 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้องเรียน) 
 

     –  ปวช.2 = 
40

51
 = 1 เศษ 11 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้องเรียน) 
 

     –  ปวช.3 = 
40

58
 = 1 เศษ 18 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้องเรียน) 
 

     –  ปวส.1 = 
30

14
 = 0 เศษ 14 คน = 1 ห้อง  

 

      (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของทุกหมวดวิชาชีพ) 
 

     –  ปวส.2 = 
30

15
 = 0 เศษ 15 คน = 1 ห้อง  

 

      (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของทุกหมวดวิชาชีพ) 
 

    ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 6 ห้อง 
    ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. = 2 ห้อง 
 

    (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

     จากสูตร  
L

GC
T   

    –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x6
 = 2.3 อัตรา 

 

    –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x2
 = 0.8 อัตรา 
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   1.4) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
    T ปวช.อุตสาหกรรม  =  5.8 อัตรา 
    T ปวส.อุตสาหกรรม  =  3.3 อัตรา 
    T ปวช.อุตสาหกรรมสิ่งทอ  =  3.5 อัตรา 
    T ปวช.วิชาสามัญ  =  2.3 อัตรา 
    T ปวส.วิชาสามัญ  =  0.8 อัตรา 
     รวม = 15.7 อัตรา 

     มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 16 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

    (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x16
 = 14.4 = 14 อัตรา 

 

     (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
     (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
    (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจากจ านวน
ชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 

  2)  อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
   2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
    G ปวช.อุตสาหกรรม  = 05 ห้อง 
    G ปวส.อุตสาหกรรม  = 02 ห้อง 
    G ปวช.อุตสาหกรรมสิ่งทอ  = 03 ห้อง 
      รวม   = 10 ห้อง 
   2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
    –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา 1 อัตรา 
    –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 1 อัตรา 
     รวม 2 อัตรา 
  3)  อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหนา 8 ข้อ 3.1) 
 

    สูตร  P = 
30

baG
 

 

   จาก ค่า G ผู้บริหาร   = 10 ห้อง 
          ค่า a              =  8.5 
          ค่า b              =  24.5 
 

   แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)10(5.8 
 = 3.6 

 

     = 4 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
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   อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 4 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนดเป็นเพียง
พนักงานราชการหรืออัตราจ้างเท่านั้น เนื่องจากมีจ านวนผู้ เรียนทั้งหมดน้อยกว่า 480 คน  
(ตามภาคผนวกหน้า 8) ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา 
   สรุป วิทยาลัยเทคนิค ก.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
    1. ครูผู้สอน 
     1.1 ข้าราชการครู  14 อัตรา 
     1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  2 อัตรา 
    2. ผู้บริหาร 
     2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
     2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
    3. บุคลากรสนับสนุนการสอน  
     3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2)   – อัตรา 
     3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  4 อัตรา 
         รวมทั้งสิ้น  22 อัตรา 
 
 1.2 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนตรงกับประเภทวิทยาลัยและมีนักเรียน 480 คนขึ้นไป 
 ตัวอย่างท่ี  1.2  วิทยาลัยเทคนิค ข.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม 
รวม

ทั้งสิ้น 
1 อุตสาหกรรม 463 470 458 1,391 178 198 376 1,767 
2 อุตสาหกรรมสิ่งทอ 186 177 168 531 75 77 152 683 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ) 649 647 626 1,922 253 275 528 2,450 

 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า 
 1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
   1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5 ข้อ 1.1.2) 
 

    L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม  
 

     –  ปวช.1 = 
30

463
 = 15 เศษ 13 คน = 16 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

 



18 
 

     –  ปวช.2 = 
30

470
 = 15 เศษ 20 คน = 16 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวช.3 = 
30

458
 = 15 เศษ 8 คน = 15 ห้อง  

      (เศษไมถ่ึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 

     –  ปวส.1 = 
30

178
 = 5 เศษ 28 คน = 6 ห้อง  

      (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

     – ปวส.2 = 
30

198
 = 6 เศษ 18 คน = 7 ห้อง  

      (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวช. = 47 ห้อง 
     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวส. = 13 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

     จากสูตร  
L

GC
T   

     –  ปวช.Tปวช.อุตสาหกรรม  = 
18

21x47
 = 54.8 อัตรา 

 

     –  ปวส.Tปวส.อุตสาหกรรม = 
15

25x13
 = 21.6 อัตรา 

 

   1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรมสิ่งทอ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5 ข้อ 1.1.2)  
 

      L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรมสิ่งทอ  
 

     –  ปวช.1 = 
30

186
 = 6 เศษ 6 คน = 6 ห้อง  

 

      (เศษไมถ่ึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

     –  ปวช.2 = 
30

177
 = 5 เศษ 27 คน = 6 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คน ขึ้นไป คิดเพิ่ม 1 ห้อง) 
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     –  ปวช.3 = 
30

168
 = 5 เศษ 18 คน = 6 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.1 = 
30

75
 = 2 เศษ 15 คน = 3 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.2 = 
30

77
 = 2 เศษ 17 คน = 3 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรมสิ่งทอ ระดับ ปวช.  =  18 ห้อง 
     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรมสิ่งทอ ระดับ ปวส.  =  06 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

     จากสูตร  
L

GC
T   

     –  ปวช.Tปวช.อุตสาหกรรมสิ่งทอ = 
18

21x18
 = 21 อัตรา 

 

     –  ปวส.Tปวส.อุตสาหกรรมสิ่งทอ = 
15

25x6
 = 10 อัตรา 

   1.3) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า  4 ข้อ 1.1.1) 
 

      L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

     –  ปวช.1 = 
40

649
 = 16 เศษ 9 คน = 16 ห้อง  

 

      (เศษไมถ่ึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

     –  ปวช.2 = 
40

647
 = 16 เศษ 7 คน = 16 ห้อง  

 

      (เศษไมถ่ึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 

     –  ปวช.3 = 
40

626
 = 15 เศษ 26 คน = 16 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
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     –  ปวส.1 = 
30

253
 = 8 เศษ 13 คน = 09 ห้อง  

      (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.2 = 
30

275
 = 9 เศษ 5 คน = 09 ห้อง  

 

      (เศษไมถ่ึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 

     ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 48 ห้อง 
     ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. = 18 ห้อง 
    (2)  ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

     จากสูตร  
L

GC
T   

     –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x48
 =  18.6 อัตรา 

 

     –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x18
 =  7.2 อัตรา 

 

   1.4) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
    T ปวช.อุตสาหกรรม  =  54.8 อัตรา 
    T ปวส.อุตสาหกรรม  =  21.6 อัตรา 
    T ปวช.อุตสาหกรรมสิ่งทอ  =  21 อัตรา 
    T ปวส.อุตสาหกรรมสิ่งทอ  =  10 อัตรา 
    T ปวช.วิชาสามัญ  =  19 อัตรา 
    T ปวส.วิชาสามัญ  =  7.2 อัตรา 
       รวม    =  133.2 อัตรา 

    มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 133 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

    (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x133
 = 119.7 = 119 อัตรา  

 

     (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
     (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
    (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจากจ านวน
ชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
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 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
   2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
    G ปวช.อุตสาหกรรม = 47 ห้อง 
    G ปวส.อุตสาหกรรม = 13 ห้อง 
    G ปวช.อุตสาหกรรมสิ่งทอ = 18 ห้อง 
    G ปวส.อุตสาหกรรมสิ่งทอ = 06 ห้อง 
     รวม = 84 ห้อง 
   2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
    –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา 1 อัตรา 
    –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 4 อัตรา 
     รวม 5 อัตรา 
  3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหน้า 8 ข้อ 3.1) 

    สูตร  P = 
30

baG 
 

   จาก ค่า G ผู้บริหาร   =  84 ห้อง 
    ค่า a =  8.5 
    ค่า b =  24.5 
 

   แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)84(5.8 
 = 24.6 

     = 25 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
   อัตราก าลังสนับสนุนการสอน  25  อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนดเป็นอัตรา
บุคลากรทางการศึกษาอ่ืนตามมาตรา 38 ค.(2) ได้ไม่เกินกึ่งหนึ่งของอัตราก าลังที่ค านวณได้  
คือ จ านวน 12 อัตรา ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา  
(ตามภาคผนวกหน้า 8) 
   สรุป วิทยาลัยเทคนิค ข.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
    1. ครูผู้สอน    
     1.1 ข้าราชการครู 119 อัตรา 
     1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 014 อัตรา 
    2. ผู้บริหาร 
     2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา 001 อัตรา 
     2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 004 อัตรา 
    3. บุคลากรสนับสนุนการสอน  
     3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2) 012 อัตรา 
     3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 013 อัตรา 
       รวมทั้งสิ้น 163 อัตรา 
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 1.3 กรณีวิทยาลัยท่ีเปิดสอนบางหมวดวิชาชีพไม่ตรงกับประเภทวิทยาลัย 
 ตัวอย่างท่ี  1.3  วิทยาลัยเทคนิค ค.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม 
รวม

ทั้งสิ้น 
1 อุตสาหกรรม 156 144 140 440 78 79 157 597 
2 ศิลปกรรม 36 48 35 119 18 14 32 151 

 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ) 192 192 175 559 96 93 189 748 
 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า 
  1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
   1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5 ข้อ 1.1.3) 
 

      L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม  
 
 

     –  ปวช.1 = 
30

156
 = 5 เศษ 6 คน = 5 ห้อง  

 

     (เศษไมถ่ึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

     –  ปวช.2 = 
30

144
 = 4 เศษ 24 คน = 5 ห้อง  

 

     (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวช.3 = 
30

140
 = 4 เศษ 20 คน = 5 ห้อง  

 

     (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.1 = 
30

78
 = 2 เศษ 18 คน = 3 ห้อง  

 

     (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.2 = 
30

79
 = 2 เศษ 19 คน = 3 ห้อง  

 

     (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวช. = 15 ห้อง 
     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวส. = 06 ห้อง 
 
 



23 
 
    (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

     จากสูตร  
L

GC
T   

     –  ปวช.Tปวช.อุตสาหกรรม  = 
18

21x15
 = 17.5 อัตรา 

 

     –  ปวส.Tปวส.อุตสาหกรรม = 
15

25x6
 = 10.0 อัตรา 

 

   1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาศิลปกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5  ข้อ 1.1.3) 
 

      L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาศิลปกรรม  
 

     –  ปวช.1 = 
30

36
 = 1 เศษ 6 คน = 1 ห้อง  

 

      (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

     –  ปวช.2 = 
30

48
 = 1 เศษ 18 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวช.3 = 
30

35
 = 1 เศษ 5 คน = 1 ห้อง  

 

      (เศษไม่ถึง 10 คน คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.1 = 
30

18
 = 0 เศษ 18 คน = 1 ห้อง  

 

      (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียน 15 คนขึ้นไป คิดห้องเรียนให้ 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.2 = 
30

14
 = 0 เศษ 14 คน = 0 ห้อง  

 

      (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียนไม่ถึง 15 คน ไม่คิดห้องเรียนให้) 

     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาศิลปกรรม ระดับ ปวช. = 4 ห้อง 
     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาศิลปกรรม ระดับ ปวส. = 1 ห้อง 
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    (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

     จากสูตร  
L

GC
T   

     –  ปวช.Tปวช.ศิลปกรรม = 
15

21x4
 = 5.6 อัตรา 

 

     –  ปวส.Tปวส.ศิลปกรรม = 
15

25x1
 = 1.7 อัตรา 

 

 1.3) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

    L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

   –  ปวช.1 = 
40

192
 = 4 เศษ 32 คน = 5 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
40

192
 = 4 เศษ 32 คน = 5 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.3 = 
40

175
 = 4 เศษ 15 คน = 5 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

96
 = 3 เศษ 6 คน = 3 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

   –  ปวส.2 = 
30

93
 = 3 เศษ 3 คน = 3 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 

   ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 15 ห้อง 
   ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. = 6 ห้อง 
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  (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

   จากสูตร  
L

GC
T   

   –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x15
 = 5.8 อัตรา 

 

   –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x6
 = 2.4 อัตรา 

 

 1.4) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  T ปวช.อุตสาหกรรม =  17.5 อัตรา 
  T ปวส.อุตสาหกรรม =  10.0 อัตรา 
  T ปวช.ศิลปกรรม =  5.6 อัตรา 
  T ปวส.ศิลปกรรม =  1.7 อัตรา 
  T ปวช.วิชาสามัญ =  5.8 อัตรา 
  T ปวส.วิชาสามัญ =  2.4 อัตรา 
   รวม =  43.0 อัตรา 

   มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 43 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

   (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x43
 = 38.7 = 38 อัตรา  

 

    (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
     (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
    (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจากจ านวน
ชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   G ปวช.อุตสาหกรรม  = 15 ห้อง 
   G ปวส.อุตสาหกรรม  = 06 ห้อง 
   G ปวช.ศิลปกรรม  = 04 ห้อง 
   G ปวส.ศิลปกรรม  = 01 ห้อง 
    รวม   = 26 ห้อง 
  2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
   –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา 1 อัตรา 
   –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 3 อัตรา 
   รวม 4 อัตรา 
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  3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหนา 8 ข้อ 3.1) 
 

    สูตร  P = 
30

baG  
 

   จาก ค่า G ผู้บริหาร   =  26 ห้อง 
    ค่า a  =  8.5 
    ค่า b =  24.5 
 

   แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)26(5.8 
 = 8.1 

 

     = 8 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
   อัตราก าลังสนับสนุนการสอน 8 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนดเป็นอัตรา
บุคลากรทางการศึกษาอ่ืนตามมาตรา 38 ค.(2) ได้ไม่เกินกึ่งหนึ่งของอัตราก าลังที่ค านวณได้  
คือ จ านวน 4 อัตรา ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา  
(ตามภาคผนวกหน้า 8) 
   สรุป วิทยาลัยเทคนิค ค.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
    1. ครูผู้สอน    
     1.1 ข้าราชการครู 38 อัตรา 
     1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 05 อัตรา 
    2. ผู้บริหาร 
     2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา 01 อัตรา 
     2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 03 อัตรา 
    3. บุคลากรสนับสนุนการสอน  
     3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2) 04 อัตรา 
     3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 04 อัตรา 
       รวมทั้งสิ้น 56 อัตรา 
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2.  ตัวอยา่งการค านวณอัตราก าลังในสถานศึกษา ประเภทวิทยาลัยอาชีวศึกษา 
 2.1 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนตรงกับประเภทวิทยาลัยและมีนักเรียนต่ ากว่า 480 คน 
 ตัวอย่างท่ี  2.1  วิทยาลัยอาชีวศึกษา ก.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม รวมทั้งสิ้น 

1 พาณิชยกรรม  30 48 14 92 38 36 74 166 
2 คหกรรม 49 39 28 116 40 42 82 198 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ)  79 87 42 208 78 78 156 364 

 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
  1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
   1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4 ข้อ 1.1.1) 
 

      L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม  
 

      –  ปวช.1 = 
40

30
 = 0 เศษ 30 คน = 1 ห้อง  

 

       (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

      –  ปวช.2 = 
40

48
 = 1 เศษ 8 คน = 1 ห้อง  

 

       (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

       –  ปวช.3 = 
40

14
 = 0 เศษ 14 คน = 1 ห้อง  

 

       (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

      –  ปวส.1 = 
30

38
 = 1 เศษ 8 คน = 1 ห้อง  

 

       (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

      –  ปวส.2 = 
30

36
 = 1 เศษ 6 คน = 1 ห้อง  

 

       (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 

     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวช. = 3 ห้อง 
      ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวส. = 2 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.พาณิชยกรรม
  

 = 
18

21x3
 = 3.5 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.พาณิชยกรรม = 
15

25x2
 = 3.3 อัตรา 

 

 1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5  ข้อ 1.1.2) 
 

    L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม 
 

     –  ปวช.1 = 
30

49
 = 1 เศษ 19 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวช.2 = 
30

39
 = 1 เศษ 9 คน = 1 ห้อง  

 

      (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

     –  ปวช.3 = 
30

28
 = 0 เศษ 28 คน = 1 ห้อง  

 

       (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

      –  ปวส.1 = 
30

40
 = 1 เศษ 10 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.2 = 
30

42
 = 1 เศษ 12 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม ระดับ ปวช. = 4 ห้อง 
     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม ระดับ ปวส. = 4 ห้อง 
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    (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

     จากสูตร  
L

GC
T   

     –  ปวช.Tปวช.คหกรรม  = 
18

21x4
 = 4.7 อัตรา 

 

     –  ปวส.Tปวส.คหกรรม = 
15

25x4
 = 6.7 อัตรา 

 

 1.3) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

    L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาสามัญ 
 

   –  ปวช.1 = 
40

79
 = 1 เศษ 39 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
40

87
 = 2 เศษ 7 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

   –  ปวช.3  = 
40

42
 = 1 เศษ 2 คน = 1 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

78
 = 2 เศษ 18 คน = 3 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.2 = 
30

78
 = 2 เศษ 18 คน = 3 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

   ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 5 ห้อง 
   ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. = 6 ห้อง 
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    (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

     จากสูตร  
L

GC
T   

     –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x5
 = 1.9 อัตรา 

 

     –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x6
 = 2.4 อัตรา 

 

 1.4) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
 T ปวช.พาณิชยกรรม  =  3.5 อัตรา 
 T ปวส.พาณิชยกรรม  =  3.3 อัตรา 
 T ปวช.คหกรรม  =  4.7 อัตรา 
 T ปวส.คหกรรม  =  6.7 อัตรา 
 T ปวช.วิชาสามัญ  =  1.9 อัตรา 
 T ปวส.วิชาสามัญ  =  2.4 อัตรา 
  รวม    =  22.5 อัตรา 

  มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 23 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

   (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x23
 = 20.7 = 20 อัตรา  

 

    (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
    (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
   (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   G ปวช.พาณิชยกรรม  = 03 ห้อง 
   G ปวส.พาณิชยกรรม  = 02 ห้อง 
   G ปวช.คหกรรม  = 04 ห้อง 
   G ปวส.คหกรรม  = 04 ห้อง 
    รวม   = 13 ห้อง 
  2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
   –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
   –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 1 อัตรา 
    รวม 2 อัตรา 
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 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหน้า 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร P = 
30

baG  
 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร =  13 ห้อง 
   ค่า a =  8.5 
   ค่า b =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)13(5.8 
 = 4.5 อัตรา  

 

   = 5 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
   อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 5 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนดเป็นเพียง
พนักงานราชการหรืออัตราจ้างเท่านั้น เนื่องจากมีจ านวนผู้เรียนทั้งหมดน้อยกว่า 480 คน (ตามภาคผนวก
หน้า 8) ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา 
 สรุป วิทยาลัยการอาชีพ ก.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน    
   1.1 ข้าราชการครู 20 อัตรา 
   1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 03 อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา 01 อัตรา 
   2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 01 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน  
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2)  – อัตรา 
   3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 05 อัตรา 
     รวมทั้งสิ้น 30 อัตรา 
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 2.2 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนตรงกับประเภทวิทยาลัยและมีนักเรียน 480 คนขึ้นไป 
 ตัวอย่างท่ี  2.2  วิทยาลัยอาชีวศึกษา ข.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม 
รวม

ทั้งสิ้น 
1 พาณิชยกรรม  344 411 322 1,077 88 90 178 1,255 
2 คหกรรม 121 122 108 351 76 74 150 501 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ)  465 533 430 1,428 164 164 328 1,756 

 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
  1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
   1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4 ข้อ 1.1.1) 
 

      L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม  
 

      –  ปวช.1 = 
40

344
 = 8 เศษ 24 คน = 09 ห้อง  

 

       (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวช.2 = 
40

411
 = 10 เศษ 11 คน = 11 ห้อง  

 

       (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวช.3 = 
40

322
 = 8 เศษ 2 คน = 08 ห้อง  

 

       (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

     –  ปวส.1 = 
30

88
 = 2 เศษ 28 คน = 03 ห้อง  

 

       (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.2 = 
30

90
 = 3 เศษ 0 คน = 03 ห้อง  

 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวช. = 28 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวส. = 06 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.พาณิชยกรรม = 
18

21x28
 = 32.6 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.พาณิชยกรรม = 
15

25x6
 = 10 อัตรา 

 

 1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5  ข้อ 1.1.2) 
 

 L

GC
T   

 

 (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม 
 

 –  ปวช.1 = 
30

121
 = 4 เศษ 1 คน = 4 ห้อง  

 

  (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

 –  ปวช.2 = 
30

122
 = 4 เศษ 2 คน = 4 ห้อง  

 

  (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

 –  ปวช.3 = 
30

108
 = 3 เศษ 18 คน = 4 ห้อง  

 

  (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

 –  ปวส.1 = 
30

76
 = 2 เศษ 16 คน = 3 ห้อง  

 

  (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

 –  ปวส.2 = 
30

74
 = 2 เศษ 14 คน = 3 ห้อง  

 

  (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม ระดับ ปวช. = 12 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม ระดับ ปวส. = 06 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.คหกรรม  = 
18

21x12
 = 14.0 อัตรา 

 

 –  ปวส.Tปวส.คหกรรม = 
15

25x6
 = 10.0 อัตรา 

 

 1.3) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

 L

GC
T   

 

 (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

  –  ปวช.1 = 
40

465
 = 11 เศษ 25 คน = 12 ห้อง  

 

   (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

  –  ปวช.2 = 
40

533
 = 13 เศษ 13 คน = 14 ห้อง  

 

   (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

  –  ปวช.3 = 
40

430
 = 10 เศษ 30 คน = 11 ห้อง  

 

   (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

  –  ปวส.1 = 
30

164
 = 05 เศษ 14 คน = 06 ห้อง  

 

   (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

  –  ปวส.2 = 
30

164
 = 05 เศษ 14 คน = 06 ห้อง  

 

   (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 37 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. = 12 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x37
 = 14.3 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x12
 =  4.8 อัตรา 

 

 1.4) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  T ปวช.พาณิชยกรรม  =  32.6 อัตรา 
  T ปวส.พาณิชยกรรม  =  10.0 อัตรา 
  T ปวช.คหกรรม  =  14.0 อัตรา 
  T ปวส.คหกรรม  =  10.0 อัตรา 
  T ปวช.วิชาสามัญ  =  14.3 อัตรา 
  T ปวส.วิชาสามัญ  =  4.8 อัตรา 
   รวม =  85.7 อัตรา 

  มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 86 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 

 (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x86
 =   77.4 =  77 อัตรา  

  (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
  (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
 (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   G ปวช.พาณิชยกรรม  = 28 ห้อง 
   G ปวส.พาณิชยกรรม  = 06 ห้อง 
   G ปวช.คหกรรม  = 12 ห้อง 
   G ปวส.คหกรรม  = 06 ห้อง 
    รวม   = 52 ห้อง 
  2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
   –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
   –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 4 อัตรา 
    รวม 5 อัตรา 
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 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหนา 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร P = 
30

baG  
 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร =  52 ห้อง 
   ค่า a =  8.5 
   ค่า b =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)52(5.8 
 = 15.5 อัตรา 

 

   = 16 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
  อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 16 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนดเป็น
อัตราบุคลากรทางการศึกษาอ่ืนตามมาตรา 38 ค.(2) ได้ไม่เกินกึ่งหนึ่งของอัตราก าลังที่ค านวณได้  
คือ จ านวน 8 อัตรา ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา  
(ตามภาคผนวกหน้า 8)  
 สรุป วิทยาลัยอาชีวศึกษา ข.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน 
   1.1 ข้าราชการครู 077 อัตรา 
   1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 009 อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา 001 อัตรา 
   2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 004 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน  
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2) 008 อัตรา 
   3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 008 อัตรา 
     รวมทั้งสิ้น 107 อัตรา 
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 2.3 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนบางหมวดวิชาชีพไม่ตรงกับประเภทวิทยาลัย 
 ตัวอย่างท่ี  2.3  วิทยาลัยอาชีวศึกษา ค.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม รวมทั้งสิ้น 

1 พาณิชยกรรม  321 400 300 1,021 165 160 325 1,346 
2 ศิลปกรรม 45 41 44 130 14 18 32 162 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ)  366 441 344 1,151 179 178 357 1,508 

 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
  1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
   1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4 ข้อ 1.1.1) 
 

     L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม  
 

     –  ปวช.1 = 
40

321
 = 8 เศษ 1 คน = 8 ห้อง  

 

      (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

     –  ปวช.2 = 
40

400
 = 10 เศษ 0 คน = 10 ห้อง  

 

     –  ปวช.3 = 
40

300
 = 7 เศษ 20 คน = 8 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.1 = 
30

165
 = 5 เศษ 15 คน = 6 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.2 = 
30

160
 = 5 เศษ 10 คน = 6 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวช. = 26 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวส. = 12 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.พาณิชยกรรม = 
18

21x26
 = 30.3 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.พาณิชยกรรม = 
15

25x12
 = 20 อัตรา 

 

 1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาศิลปกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5  ข้อ 1.1.2) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาศิลปกรรม 
 

   –  ปวช.1 = 
30

45
 = 1 เศษ 15 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
30

41
 = 1 เศษ 11 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.3 = 
30

44
 = 1 เศษ 14 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

14
 = 0 เศษ 14 คน = 0 ห้อง  

 

    (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียนไม่ถึง 15 คน ไม่คิดห้องเรียนให้) 
 

   –  ปวส.2 = 
30

18
 = 0 เศษ 18 คน = 1 ห้อง  

 

    (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียน 15 คนขึ้นไป คิดห้องเรียนให้ 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาศิลปกรรม ระดับ ปวช. = 6 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาศิลปกรรม ระดับ ปวส. = 1 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.ศิลปกรรม  = 
15

21x6
 = 8.4 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.ศิลปกรรม = 
10

25x1
 = 2.5 อัตรา 

 

 1.3) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

   –  ปวช.1 = 
40

366
 = 9 เศษ 6 คน = 9 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

   –  ปวช.2 = 
40

441
 = 11 เศษ 1 คน = 11 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

   –  ปวช.3 = 
40

344
 = 8 เศษ 24 คน = 9 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

179
 = 5 เศษ 29 คน = 6 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.2 = 
30

178
 = 5 เศษ 28 คน = 6 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

   ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 29 ห้อง 
   ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. = 12 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

   –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x29
 = 11.2 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x12
 = 4.8 อัตรา 

 

   1.4) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
    T ปวช.พาณิชยกรรม  =  30.3 อัตรา 
    T ปวส.พาณิชยกรรม  =  20.0 อัตรา 
    T ปวช.ศิลปกรรม  =  8.4 อัตรา 
    T ปวส.ศิลปกรรม  =  2.5 อัตรา 
    T ปวช.วิชาสามัญ  =  11.2 อัตรา 
    T ปวส.วิชาสามัญ  =  4.8 อัตรา 
      รวม =  77.2 อัตรา 

  มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 77 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

 (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x77
 = 69.3 = 69 อัตรา 

 

  (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
  (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
 (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   G ปวช.พาณิชยกรรม  = 26 ห้อง 
   G ปวส.พาณิชยกรรม  = 12 ห้อง 
   G ปวช.ศิลปกรรม  = 06 ห้อง 
   G ปวส.ศิลปกรรม  = 01 ห้อง 
    รวม   = 45 ห้อง 
  2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
   –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
   –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 4 อัตรา 
    รวม 5 อัตรา 
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 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหน้า 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร P = 
30

baG
 

 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร   =  45 ห้อง 
   ค่า a =  8.5 
   ค่า b =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)45(5.8 
 = 13.5 อัตรา 

 

     = 14 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
 อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 14 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนด 
เป็นอัตราบุคลากรทางการศึกษาอ่ืนตามมาตรา 38 ค.(2) ได้ไม่เกินกึ่งหนึ่งของอัตราก าลังที่ค านวณได้  
คือ จ านวน 7 อัตรา ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา  
(ตามภาคผนวกหน้า 8)  
 สรุป วิทยาลัยอาชีวศึกษา ค.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน  
   1.1 ข้าราชการครู 69 อัตรา 
   1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 08 อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา 01 อัตรา 
   2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 04 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน  
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2) 07 อัตรา 
   3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 07 อัตรา 
     รวมทั้งสิ้น 96 อัตรา 
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3.  ตัวอย่างการค านวณอัตราก าลังในสถานศึกษา ประเภทวิทยาลัยการอาชีพ/วิทยาลัยเทคโนโลยี 
 และการจัดการ 
 3.1 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนตรงกับประเภทวิทยาลัยและมีนักเรียนต่ ากว่า 480 คน 
 ตัวอย่างท่ี  3.1  วิทยาลัยการอาชีพ ก.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม รวมทั้งสิ้น 

1 พาณิชยกรรม  14 19 8 41 2 19 21 62 
2 อุตสาหกรรม 43 28 24 95 9 22 31 126 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ)  57 47 32 136 11 41 52 188 

 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
 1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4 ข้อ 1.1.1) 
 

    L

GC
T   

 

   (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม  
 

    –  ปวช.1 = 
40

14  = 0 เศษ 14 คน = 1 ห้อง  
 

     (ก าหนด 1 ห้องเรียน เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

    –  ปวช.2 = 
40

19
 = 0 เศษ 19 คน = 1 ห้อง  

 

     (ก าหนด 1 ห้องเรียน เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

    –  ปวช.3 = 
40

8
 = 0 เศษ 8 คน = 1 ห้อง  

 

     (ก าหนด 1 ห้องเรียน เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

    –  ปวส.1 = 
30

2
 = 0 เศษ 2 คน = 1 ห้อง  

 

     (ก าหนด 1 ห้องเรียน เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

    –  ปวส.2 = 
30

16
 = 0 เศษ 16 คน = 1 ห้อง  

 

     (ก าหนด 1 ห้องเรียน เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวช. = 3 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวส. = 2 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.พาณิชยกรรม
  

 = 
18

21x3
 = 3.5 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.พาณิชยกรรม  = 
15

25x2
 =  3.3 อัตรา 

 

 1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5  ข้อ 1.1.2) 
 

   L

GC
T   

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม  
 

   –  ปวช.1 = 
30

43
 = 1 เศษ 13 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2  = 
30

28
 = 0  เศษ 28 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะห้องแรกเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

   –  ปวช.3 = 
30

24
 = 0 เศษ 24 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะห้องแรกเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

9
 = 0 เศษ 9 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะห้องแรกเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

   –  ปวส.2 = 
30

22
 = 0 เศษ 22 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะห้องแรกเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวช. = 4 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวส. = 2 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.อุตสาหกรรม  = 
18

21x3
 = 4.7 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.อุตสาหกรรม = 
15

25x2
 = 3.3  อัตรา 

 

 1.3) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

   –  ปวช.1 = 
40

57
 = 1 เศษ 17 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
40

47
 = 1 เศษ 7 คน = 1 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

   –  ปวช.3 = 
40

32
 = 0 เศษ 32 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของทุกหมวดวิชาชีพ) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

11
 = 0 เศษ 11 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของทุกหมวดวิชาชีพ) 
 

   –  ปวส.2 = 
30

41
 = 1 เศษ 11 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 4 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. = 3 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x4
 = 1.6 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x3
 = 1.2 อัตรา 

 

 1.4) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  T ปวช.พาณิชยกรรม  =  3.5 อัตรา 
  T ปวส.พาณิชยกรรม  =   3.3 อัตรา 
  T ปวช.อุตสาหกรรม  =   4.7 อัตรา 
  T ปวส.อุตสาหกรรม  =   3.3 อัตรา 
  T ปวช.วิชาสามัญ  =   1.6 อัตรา 
  T ปวส.วิชาสามัญ  =  1.2 อัตรา 
     รวม    =  17.6 อัตรา 

  มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 18 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

  (1)  ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน  = 
100

90x18
 = 16.2  = 16 อัตรา 

 

   (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
   (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
 (2)  จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   G ปวช.พาณิชยกรรม  = 03 ห้อง 
   G ปวส.พาณิชยกรรม  = 02 ห้อง 
   G ปวช.อุตสาหกรรม  = 04 ห้อง 
   G ปวส.อุตสาหกรรม  = 02 ห้อง 
    รวม   = 11 ห้อง 
  2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
   –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
   –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา   1 อัตรา 
    รวม 2 อัตรา 
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 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหน้า 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร P = 
30

baG
 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร   =  11 ห้อง 
   ค่า a              =  8.5 
   ค่า b              =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)11(5.8 
 = 3.9 อัตรา 

 

     = 4 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
  อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 4 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนด 
เป็นเพียงพนักงานราชการหรืออัตราจ้างเท่านั้น เนื่องจากมีจ านวนผู้เรียนทั้งหมดน้อยกว่า 480 คน  
(ตามภาคผนวกหน้า 8) ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา 
 สรุป วิทยาลัยการอาชีพ ก.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน 
   1.1 ข้าราชการครู 16 อัตรา 
   1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 02 อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา 01 อัตรา 
   2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 01 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน 
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2)  – อัตรา 
   3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 04 อัตรา 
     รวมทั้งสิ้น 24 อัตรา 
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 3.2 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนตรงกับประเภทวิทยาลัยและมีนักเรียนต่ ากว่า 480 คน 
 ตัวอย่างท่ี  3.2  วิทยาลัยเทคโนโลยีและการจัดการ ก.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม รวมทั้งสิ้น 

1 พาณิชยกรรม  62 29 36 127 0 0 0 127 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ)  62 29 36 127 0 0 0 127 

 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
 1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
   1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4 ข้อ 1.1.1) 
 

     L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม  
 

     –  ปวช.1 = 
40

62
 = 1 เศษ 22 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวช.2 = 
40

29
 = 0 เศษ 29 คน = 1 ห้อง  

 

      (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

     –  ปวช.3 = 
40

36
 = 0 เศษ 36 คน = 1 ห้อง  

 

      (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวช. = 4 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.พาณิชยกรรม
  

 = 
18

21x4
 = 4.7 อัตรา 
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 1.2) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

   –  ปวช.1 = 
40

62
 = 1 เศษ 22 คน = 2 ห้อง  

 

   (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
40

29
 = 0 เศษ 29 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของทุกหมวดวิชาชีพ) 
 

   –  ปวช.3 = 
40

36
 = 0 เศษ 36 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของทุกหมวดวิชาชีพ) 

  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 4 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x4
 = 1.6 อัตรา 

 

 1.3) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  T ปวช.พาณิชยกรรม  = 4.7 อัตรา 
  T ปวช.วิชาสามัญ  =  1.6 อัตรา 
   รวม = 6.3 อัตรา 

   มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 6 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

 (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x6
 = 5.4 = 5 อัตรา 

 

     (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
     (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
    (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
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 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   G ปวช.พาณิชยกรรม  = 4 ห้อง 
    รวม   = 4 ห้อง 
  2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
   –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา   1 อัตรา 
   –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา   1 อัตรา 
    รวม 2 อัตรา 
 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหน้า 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร P = 
30

baG
 

 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร    = 4 ห้อง 
   ค่า a  =  8.5 
   ค่า b  =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)4(5.8 
 = 1.9 อัตรา 

 

     = 2 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
   อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 2 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนด 
เป็นเพียงพนักงานราชการหรืออัตราจ้างเท่านั้น เนื่องจากมีจ านวนผู้เรียนทั้งหมดน้อยกว่า 480 คน  
(ตามภาคผนวกหน้า 8) ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา 
 สรุป วิทยาลัยเทคโนโลยีและการจัดการ ก.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน 
   1.1 ข้าราชการครู 05 อัตรา 
   1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 01 อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา 01 อัตรา 
   2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 01 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน  
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2)  – อัตรา 
   3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 02 อัตรา 
    รวมทั้งสิ้น 10 อัตรา 
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 3.3 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนตรงกับประเภทวิทยาลัยและมีนักเรียน 480 คนขึ้นไป 
 ตัวอย่างท่ี  3.3  วิทยาลัยการอาชีพ ข.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม รวมทั้งสิ้น 

1 พาณิชยกรรม  117 65 107 289 110 50 160 449 
2 อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว 0 10 13 23 0 0 0 23 
3 อุตสาหกรรม 140 114 189 443 93 66 159 602 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ)  257 189 309 755 203 116 319 1,074 

 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
  1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
   1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4 ข้อ 1.1.1) 
 

     L

GC
T   

 

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม  
  

    –  ปวช.1 = 
40

117
 = 2 เศษ 37 คน = 3 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวช.2 = 
40

65
 = 1 เศษ 25 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวช.3 = 
40

107
 = 2 เศษ 27 คน = 3 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.1 = 
30

110
 = 3 เศษ 20 คน = 4 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวส.2 = 
30

50
 = 1 เศษ 20 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวช. = 8 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวส. = 6 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.พาณิชยกรรม = 
18

21x8
 = 09.3 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.พาณิชยกรรม = 
15

25x6
 = 10.0 อัตรา 

 

 1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว (ใช้สูตรภาคผนวก  
  หน้า 4 ข้อ 1.1.1) 
 

   
L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม 
   การท่องเที่ยว 
 

   –  ปวช.2 = 
40

10
 = 0 เศษ 10 คน = 0 ห้อง  

 

    (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียนไม่ถึง 15 คน ไม่คิดห้องเรียนให้) 
 

   –  ปวช.3 = 
40

13
 = 0 เศษ 13 คน = 0 ห้อง  

 

    (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียนไม่ถึง 15 คน ไม่คิดห้องเรียนให้) 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว ระดับ ปวช.   
  =  0  ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว  = 
18

21x0
 = 0 อัตรา 
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 1.3) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5 ข้อ 1.1.2) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม 
 

   –  ปวช.1 = 
30

140
 = 4 เศษ 20 คน = 5 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
30

114
 = 3 เศษ 24 คน = 4 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.3 = 
30

189
 = 6 เศษ 9 คน = 6 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

93
 = 3 เศษ 3 คน = 3 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

   –  ปวส.2 = 
30

66
 = 2 เศษ 6 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวช. = 15 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวส. = 05 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.อุตสาหกรรม  = 
18

21x15
 =  17.5 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.อุตสาหกรรม = 
15

25x5
 =  8.3 อัตรา 
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 1.4) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

   –  ปวช.1 = 
40

257
 = 6 เศษ 17 คน = 7 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
40

189
 = 4 เศษ 29 คน = 5 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.3 = 
40

309
 = 7 เศษ 29 คน = 8 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

203
 = 6 เศษ 23 คน = 7 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.2 = 
30

116
 = 3 เศษ 26 คน = 4 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 20 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. = 11 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x20
 = 7.8 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x11
 = 4.4 อัตรา 
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 1.5) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  T ปวช.พาณิชยกรรม  =  9.3 อัตรา 
  T ปวส.พาณิชยกรรม  =  10.0 อัตรา 
  T ปวช.อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว  =    0.0 อัตรา 
  T ปวช.อุตสาหกรรม  =  17.5 อัตรา 
  T ปวส.อุตสาหกรรม  =  8.3 อัตรา 
  T ปวช.วิชาสามัญ  =  7.8 อัตรา 
  T ปวส.วิชาสามัญ  =  4.4 อัตรา 
    รวม    =  57.3 อัตรา 

  มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 57 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

 (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x57
 = 51 อัตรา  

 

  (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้)  
 (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
 (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   G ปวช.พาณิชยกรรม  =  8 ห้อง 
   G ปวส.พาณิชยกรรม  =  6 ห้อง 
   G ปวช.อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว  =  0 ห้อง 
   G ปวช.อุตสาหกรรม  =  15 ห้อง 
   G ปวส.อุตสาหกรรม  =  5 ห้อง 
    รวม   =  34 ห้อง 
  2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
   –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
   –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา   3 อัตรา 
    รวม 4 อัตรา 
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 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหน้า 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร  P = 
30

baG
 

 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร   =  34 ห้อง 
   ค่า a  =  8.5 
   ค่า b  =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)34(5.8 
 = 10.45 อัตรา 

 

     = 10 อัตรา  
 อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 10 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนด 
เป็นอัตราบุคลากรทางการศึกษาอ่ืนตามมาตรา 38 ค.(2) ได้ไม่เกินกึ่งหนึ่งของอัตราก าลังที่ค านวณได้  
คือ จ านวน 5 อัตรา ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา  
(ตามภาคผนวกหน้า 8)  
 สรุป วิทยาลัยการอาชีพ ข.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน 
   1.1 ข้าราชการครู  51 อัตรา 
   1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  6 อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
   2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา  3 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน  
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2)  5 อัตรา 
   3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  5 อัตรา 
     รวมทั้งสิ้น  71 อัตรา 
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 3.4 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนตรงกับประเภทวิทยาลัยและมีนักเรียน 480 คนขึ้นไป 
 ตัวอย่างท่ี  3.4  วิทยาลัยเทคโนโลยีและการจัดการ ข.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม 
รวม

ทั้งสิ้น 
1 พาณิชยกรรม  81 56 64 201 12 0 12 213 
2 อุตสาหกรรม 241 84 107 432 28 0 28 460 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ)  322 140 171 633 40 0 40 673 

 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
 1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4 ข้อ 1.1.1) 
 

    L

GC
T   

 

   (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม  
 

    –  ปวช.1 = 
40

81
 = 2 เศษ 1 คน = 2 ห้อง  

 

     (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

    –  ปวช.2 = 
40

56
 = 1 เศษ 16 คน = 2 ห้อง  

 

     (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

    –  ปวช.3 = 
40

64
 = 1 เศษ 24 คน = 2 ห้อง  

 

     (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

    –  ปวส.1 = 
30

12
 = 0 เศษ 12 คน = 1ห้อง  

 

     (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวช. = 6 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวส. = 1 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.พาณิชยกรรม
  

 = 
18

21x6
 = 7.0 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.พาณิชยกรรม = 
15

25x1
 = 1.7  อัตรา 

 

 1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5  ข้อ 1.1.2) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม  
 

   –  ปวช.1 = 
30

241
  = 8 เศษ 1 คน = 8 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

   –  ปวช.2 = 
30

84
 = 2 เศษ 24 คน = 3 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนขึ้นไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.3 = 
30

107
 = 3 เศษ 17 คน = 4 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

28
 = 0 เศษ 28 คน = 1 ห้อง  

 

     (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวช. =  15 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวส. =  1 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.อุตสาหกรรม  = 
18

21x15
 =  17.5 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.อุตสาหกรรม = 
15

25x1
 =  1.7 อัตรา 

 

 1.3) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

   –  ปวช.1 = 
40

322
 = 8 เศษ 2 คน = 8 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

   –  ปวช.2 = 
40

140
 = 3 เศษ 20 คน = 4 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.3 = 
40

171
 = 4 เศษ 11 คน = 5 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

40
 = 1 เศษ 10 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. =  17 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. =  2 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x17
 = 6.6 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x2
 = 0.8 อัตรา 

 

 1.4) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
 T ปวช.พาณิชยกรรม  =  7 อัตรา 
 T ปวส.พาณิชยกรรม  =  1.7 อัตรา 
 T ปวช.อุตสาหกรรม  =  17.5 อัตรา 
 T ปวส.อุตสาหกรรม  =  1.7 อัตรา 
 T ปวช.วิชาสามัญ  =  6.6 อัตรา 
 T ปวส.วิชาสามัญ  =  0.8 อัตรา 
  รวม =  35.3 อัตรา 

  มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 35 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

 (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x35
 = 31.5 = 31 อัตรา  

 

  (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
  (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
 (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   G ปวช.พาณิชยกรรม  =  6 ห้อง 
   G ปวส.พาณิชยกรรม  =  1 ห้อง 
   G ปวช.อุตสาหกรรม  = 15 ห้อง 
   G ปวส.อุตสาหกรรม  =  1 ห้อง 
    รวม   = 23 ห้อง 
 2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
  –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
  –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 2 อัตรา 
   รวม 3 อัตรา 
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 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหน้า 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร P = 
30

baG
 

 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร   =  23 ห้อง 
   ค่า a     =  8.5 
   ค่า b     =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)23(5.8 
 = 7.3 อัตรา 

 

     = 7 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
 อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 7 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนด 
เป็นอัตราบุคลากรทางการศึกษาอ่ืนตามมาตรา 38 ค.(2) ได้ไม่เกินกึ่งหนึ่งของอัตราก าลังที่ค านวณได้  
คือ จ านวน 3 อัตรา ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา  
(ตามภาคผนวกหน้า 8)  
 สรุป วิทยาลัยเทคโนโลยีและการจัดการ ข.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน 
   1.1 ข้าราชการครู 31 อัตรา 
   1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  4 อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
   2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา  2 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน  
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2)  3 อัตรา 
   3.2  พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  4 อัตรา 
    รวมทั้งสิ้น 45 อัตรา 
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4.  ตัวอย่างการค านวณอัตราก าลังในสถานศึกษา ประเภทวิทยาลัยสารพัดช่าง 
 4.1 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนและมีนักเรียนหลักสูตรปกติน้อยกว่า 480 คน 
 ตัวอย่างท่ี  4.1  วิทยาลัยสารพัดช่าง ก.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 
 หลักสูตรปกติ 

 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม รวมทั้งสิ้น 

1 พาณิชยกรรม  0 0 10 10 0 0 0 10 
2 อุตสาหกรรม 73 32 54 159 0 0 0 159 
3 คหกรรม 80 75 60 215 15 10 25 240 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ) 153 107 124 384 15 10 25 409 

 

 
 หลักสูตรระยะสั้น 

 

ที ่ หลักสูตร 
จ านวน
ชั่วโมง 

ในหลักสูตร 

จ านวนผู้เรียนแต่ละรุ่น 

รุ่นที่ 1  รุ่นที่ 2  รุ่นที่ 3  รุ่นที่ 4  

1 ตัดเย็บเสื้อผ้า 1 150 18  65  14  16  

2 ตัดเย็บเสื้อผ้า 2 120 0  20  0  13  

3 ขนมไทย 75 20  22  35  68  

4 ขนมพื้นเมือง 75 30  8  25  38  

5 งานท าผ้าบาติก 45 50  45  10  55  

6 ศิลปะประดิษฐ ์ 45 32  64  55  40  

7 ปาท่องโก๋ 6 12  8  22  19  

8 เขียนภาพ 1 150 20  15  15  10  

9 เขียนภาพ 2 120 12  10  20  0  

10 ปูนป้ัน 1 96 84  60  55  0  

11 ปูนป้ัน 2 96 0  64  70  90  

12 ไฟฟ้าทั่วไป 108 750  700  800  1,200  

13 เดินสายไฟภายในอาคาร 72 420  500  400  0  

14 ขับรถยนต ์ 60 280  300  250  190  

15 ซ่อมจักรยานยนต ์ 54 0  75  90  0  
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ที ่ หลักสูตร 
จ านวน
ชั่วโมง 

ในหลักสูตร 

จ านวนผู้เรียนแต่ละรุ่น 

รุ่นที่ 1  รุ่นที่ 2  รุ่นที่ 3  รุ่นที่ 4  

16 ซ่อมประกอบล าโพง 36 90  100  130  180  

17 งานก่ออิฐและฉาบปูน 30 130  95  152  131  

18 Photo Shop 120 320  350  300  320  

19 อินเตอร์เนต็ 99 235  300  350  270  

20 บ ารุงรักษาคอมฯ 75 480  350  350  300  

21 คอมพิวเตอร์เบื้องต้น 60 100  120  0  80  
 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
 1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  1.1) หลักสูตรปกติ 
   1.1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  
    ข้อ 1.1.1) 
 

      L

GC
T   

 

     (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม  
 

      –  ปวช.3 = 
40

10
 = 0 เศษ 10 คน = 0 ห้อง  

 

       (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียนไม่ถึง 15 คน ไม่คิดห้องเรียนให้) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวช. = 0 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.พาณิชยกรรม = 
18

21x0
 = 0 อัตรา 
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   1.1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5  
    ข้อ 1.1.2) 
 

      L

GC
T   

 

 
      (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชา 
        อุตสาหกรรม  
 

      –  ปวช.1 = 
30

73
 = 2 เศษ 13 คน = 3 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

      –  ปวช.2 = 
30

32
 = 2 เศษ 2 คน = 1 ห้อง  

 

      (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

      –  ปวช.3 = 
30

54
 = 1 เศษ 24 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

     ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวช. = 6 ห้อง 
       (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

        จากสูตร  
L

GC
T   

        –  ปวช.Tปวช.อุตสาหกรรม  = 
18

21x6
 = 7.0 อัตรา 

 1.1.3) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5 ข้อ 1.1.2) 
 

   L

GC
T   

 

   (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม  
 

    –  ปวช.1 = 
30

80
 = 2 เศษ 20 คน = 3 ห้อง  

 

     (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

    –  ปวช.2 = 
30

75
 = 2 เศษ 15 คน = 3 ห้อง  

 

     (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
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    –  ปวช.3 = 
30

60
 = 2 เศษ 0 คน = 2 ห้อง  

 

    –  ปวส.1 = 
30

15
 = 0 เศษ 15 คน = 1 ห้อง  

 

     (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียนถึง 15 คน คิดห้องเรียนให้ 1 ห้อง) 
 

    –  ปวส.2 = 
30

10
 = 0 เศษ 10 คน = 0 ห้อง  

 

     (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียนไม่ถึง 15 คน ไม่คิดห้องเรียนให้) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม ระดับ ปวช. = 8 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม ระดับ ปวส. = 1 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.คหกรรม = 
18

21x8
 = 9.3 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.คหกรรม = 
15

25x1
 = 1.7 อัตรา 

 

 1.1.4) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4 ข้อ 1.1.1  ) 
 

   L

GC
T   

 

      (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

       –  ปวช.1 = 
40

153
 = 3 เศษ 33 คน = 4 ห้อง  

 

        (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

       –  ปวช.2 = 
40

107
 = 2 เศษ 27 คน = 3 ห้อง  

 

        (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

       –  ปวช.3 = 
40

124
 = 2 เศษ 34 คน = 3 ห้อง  

 

        (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
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       –  ปวส.1 = 
30

15
 = 0 เศษ 15 คน = 1 ห้อง  

 

        (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของทุก
        หมวดวิชาชีพ) 
 

       –  ปวส.2 = 
30

10
 = 0 เศษ 10 คน = 1 ห้อง  

 

        (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของทุก 
        หมวดวิชาชีพ) 

  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 10 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. =  2 ห้อง 
   (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

    จากสูตร  
L

GC
T   

    –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x10
 = 3.9 อัตรา 

 

    –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x2
  = 0.8 อัตรา 

 
  1.2) หลักสูตรระยะสั้น 
   1.2.1) หาจ านวนห้องเรียนในแต่ละหลักสูตร (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 6  
    ข้อ 1.2.1 

   30

กสูตรรมแต่ละหลั ้ารับการอบจ านวนผู้เข
ตรต่ละหลักสูหอ้งเรียนแ 

 
 

 – ถ้าจ านวนผู้เข้ารับการอบรมต่ ากว่า 15 คน  
  ไม่ค านวณหาอัตราก าลังให้ใช้วิธีจ้างผู้เชี่ยวชาญ 
 – ถ้าเศษจ านวนผู้เข้ารับการอบรม 10 คนข้ึนไป  
  ให้ปัดเพิ่มขึ้นอีก 1 ห้อง 
 

ที ่ หลักสูตร 
จ านวน
ชั่วโมง 

ในหลักสูตร 

จ านวนผู้เรียนแต่ละรุ่น 
รุ่นที่ 1 รุ่นที่ 2 รุ่นที่ 3 รุ่นที่ 4 

ผู้เรยีน ห้อง ผู้เรยีน ห้อง ผู้เรยีน ห้อง ผู้เรยีน ห้อง 

1 ตัดเย็บเสื้อผ้า 1 150 18 1 65 2 14 0 16 1 

2 ตัดเย็บเสื้อผ้า 2 120 0 0 20 1 0 0 13 0 

3 ขนมไทย 75 20 1 22 1 35 1 68 2 
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ที ่ หลักสูตร 
จ านวน
ชั่วโมง 

ในหลักสูตร 

จ านวนผู้เรียนแต่ละรุ่น 
รุ่นที่ 1 รุ่นที่ 2 รุ่นที่ 3 รุ่นที่ 4 

ผู้เรยีน ห้อง ผู้เรยีน ห้อง ผู้เรยีน ห้อง ผู้เรยีน ห้อง 

4 ขนมพื้นเมือง 75 30 1 8 0 25 1 38 1 

5 งานท าผ้าบาติก 45 50 2 45 2 10 0 55 2 

6 ศิลปะประดิษฐ ์ 45 32 1 64 2 55 2 40 2 

7 ปาท่องโก๋  6 12 0 8 0 22 1 19 1 

8 เขียนภาพ 1 150 20 1 15 1 15 1 10 0 

9 เขียนภาพ 2 120 12 0 10 0 20 1 0 0 

10 ปูนป้ัน 1 96 84 3 60 2 55 2 0 0 

11 ปูนป้ัน 2 96 0 0 64 2 70 3 90 3 

12 ไฟฟ้าทั่วไป 108 750 25 700 24 800 27 1,200 40 

13 เดินสายไฟภายในอาคาร 72 420 14 500 17 400 14 0 0 

14 ขับรถยนต ์ 60 280 10 300 10 250 9 190 7 

15 ซ่อมจักรยานยนต ์ 54 0 0 75 3 90 3 0 0 

16 ซ่อมประกอบล าโพง  36 90 3 100 4 130 5 180 6 

17 งานก่ออิฐและฉาบปูน 30 130 5 95 3 152 5 131 5 

18 Photo Shop 120 320 11 350 12 300 10 320 11 

19 อินเตอร์เนต็ 99 235 8 300 10 350 12 270 9 

20 บ ารุงรักษาคอมฯ 75 480 16 350 12 350 12 300 10 

21 คอมพิวเตอร์เบื้องต้น 60 100 4 120 4 0 0 80 3 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



67 
 
  1.2.2) หาชั่วโมงสอนทั้งปี (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 6 ข้อ 1.2.2) 

   
ชั่วโมงสอนทั้งปี = ผลรวมของผลคูณระหว่างห้องเรียนกับชั่วโมงสอน 

       ในแต่ละหลักสูตร 
 

ที ่ หลักสูตร 
จ านวนชั่วโมง 
ในหลักสูตร 

จ านวนห้องรวม ชั่วโมงสอนทั้งปี 

1 ตัดเย็บเสื้อผ้า 1 150 4 600 

2 ตัดเย็บเสื้อผ้า 2 120 1 120 

3 ขนมไทย 75 5 375 

4 ขนมพ้ืนเมือง 75 3 225 

5 งานท าผ้าบาติก 45 6 270 

6 ศิลปะประดิษฐ์ 45 7 315 

7 ปาท่องโก๋ 6 2 12 

8 เขียนภาพ 1 150 3 450 

9 เขียนภาพ 2 120 1 120 

10 ปูนปั้น 1 96 7 672 

11 ปูนปั้น 2 96 8 768 

12 ไฟฟ้าทั่วไป 108 116 12,528 

13 เดินสายไฟภายในอาคาร 72 45 3,240 

14 ขับรถยนต์ 60 36 2,160 

15 ซ่อมจักรยานยนต์ 54 6 324 

16 ซ่อมประกอบล าโพง 36 18 648 

17 งานก่ออิฐและฉาบปูน 30 18 540 

18 Photo Shop 120 44 5,280 

19 อินเตอร์เน็ต 99 39 3,861 

20 บ ารุงรักษาคอมฯ 75 50 3,750 

21 คอมพิวเตอร์เบื้องต้น 60 11 660 

รวมทั้งสิ้น 36,918 
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  1.2.3) หาอัตราก าลังครูผู้สอนในหลักสูตรระยะสั้น (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 7  
   ข้อ 1.2.3) 
 

   
อัตราก าลังครูผู้สอน = 

)ช่ัวโมง828( ึ่งปีท่ีสอนในหนครูหน่ึงคนช่ัวโมงสอน

ท้ังปีช่ัวโมงสอน
   

  = 
828

918,36
 = 44.6 

 

 1.3) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  T ปวช.อุตสาหกรรม  =  7.0 อัตรา 
  T ปวช.คหกรรม  =  9.3 อัตรา 
  T ปวส.คหกรรม  =  1.7 อัตรา 
  T ปวช.วิชาสามัญ  =  3.9 อัตรา 
  T ปวส.วิชาสามัญ  =   0.8 อัตรา 
  T หลักสูตรระยะสั้น  =   44.6 อัตรา 
   รวม    =  67.3 อัตรา 

  มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 67 อัตรา  
 

 (1)  ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x67
 = 60.3  = 60  อัตรา 

 

   (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
   ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
 (2)  จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   (1) หลักสูตรปกติ 
    G ปวช.อุตสาหกรรม  = 6 ห้อง 
    G ปวช.คหกรรม  = 8 ห้อง 
    G ปวส.คหกรรม  = 1 ห้อง 
   (2) หลักสูตรระยะสั้น 
 

    G หลักสูตรระยะสั้น = 
080,1

ทัง้ปีช่ัวโมงสอน
 = 

080,1

36,918
 ห้อง 

 

     = 34.1  = 34 ห้อง 
     รวม   = 49 ห้อง 
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  2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
   –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา      1 อัตรา 
   –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา  4 อัตรา 
    รวม            5 อัตรา 
 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหนา 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร P = 
30

baG
 

 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร   =  49 ห้อง 
   ค่า a              =  8.5 
   ค่า b              =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)49(5.8 
 = 14.7 

     = 15 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
  อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 15  อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนด 
เป็นเพียงพนักงานราชการหรืออัตราจ้างเท่านั้น เนื่องจากมีจ านวนผู้เรียนในหลักสูตรปกติทั้งหมด 
น้อยกว่า  480  คน (ตามภาคผนวกหน้า 8) ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการ
ของสถานศึกษา 
 สรุป วิทยาลัยสารพัดช่าง ก.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน    
   1.1 ข้าราชการครู 60 อัตรา 
   1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง 7   อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา 1 อัตรา 
   2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 4 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน  
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2) –   อัตรา 
   3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  15    อัตรา 
     รวมทั้งสิ้น 87 อัตรา 
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 4.2 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนและมีนักเรียนหลักสูตรปกต ิ480 คนขึ้นไป 
 ตัวอย่างท่ี  4.2  วิทยาลัยสารพัดช่าง ข.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 
 หลักสูตรปกต ิ
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม 
รวม

ทั้งสิ้น 
1 พาณิชยกรรม  0 0 80 80 0 30 30 110 
2 อุตสาหกรรม 150 120 90 360 0 0 0 360 
3 คหกรรม 115 89 70 274 28 30 58 332 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ) 265 209 240 714 28 60 88 802 

 
 หลักสูตรระยะสั้น 
 

ที ่ หลักสูตร 
จ านวน
ชั่วโมง 

ในหลักสูตร 

จ านวนผู้เรียนแต่ละรุ่น 

รุ่นที่ 1  รุ่นที่ 2  รุ่นที่ 3  รุ่นที่ 4  

1 ตัดเย็บเสื้อผ้า 1 150 90  120  100  150  

2 ตัดเย็บเสื้อผ้า 2 120 70  30  40  65  

3 ขนมไทย 75 15  20  –  –  

4 ขนมพื้นเมือง 75 30  –  –  –  

5 งานท าผ้าบาติก 45 –  25  10  5  

6 ศิลปะประดิษฐ ์ 45 112  97  142  188  

7 ปาท่องโก๋ 6 64  88  79  100  

8 เขียนภาพ 1 150 –  –  15  20  

9 เขียนภาพ 2 120 92  88  74  95  

10 ปูนป้ัน 1 96 12  18  20  8  

11 ปูนป้ัน 2 96 10  15  10  5  

12 ไฟฟ้าทั่วไป 108 240  300  450  360  

13 เดินสายไฟภายในอาคาร 72 170  200  250  250  

14 ขับรถยนต ์ 60 80  40  50  –  

15 ซ่อมจักรยานยนต ์ 54 90  99  84  87  

16 ซ่อมประกอบล าโพง 36 –  –  100  150  
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ที ่ หลักสูตร 
จ านวน
ชั่วโมง 

ในหลักสูตร 

จ านวนผู้เรียนแต่ละรุ่น 

รุ่นที่ 1  รุ่นที่ 2  รุ่นที่ 3  รุ่นที่ 4  

17 งานก่ออิฐและฉาบปูน 30 –  –  –  180  

18 Photo Shop 120 40  50  60  95  

19 อินเตอร์เนต็ 99 100  150  180  120  

20 บ ารุงรักษาคอมฯ 75 40  30  50  70  

21 คอมพิวเตอร์เบื้องต้น 60 80  100  140  170  
 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
 1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  1.1) หลักสูตรปกติ 
   1.1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  
    ข้อ1.1.1) 

      L

GC
T   

 

 (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม  
 

  –  ปวช.3 = 
40

80
 = 2 เศษ 0 คน = 2 ห้อง  

 

  –  ปวส.2 = 
30

30
 = 1 เศษ 0 คน = 1 ห้อง  

 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวช. = 2 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวส. = 1 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.พาณิชยกรรม = 
18

21x2
 = 2.3 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.พาณิชยกรรม = 
15

25x1
 = 1.7 อัตรา 
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   1.1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5  
    ข้อ 1.1.2) 

      L

GC
T   

 

 (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม  
 

  –  ปวช.1 = 
30

150
 = 5 เศษ 0 คน = 5 ห้อง  

  –  ปวช.2 = 
30

120
 = 4 เศษ 0 คน = 4 ห้อง  

  –  ปวช.3 = 
30

90
 = 3 เศษ 0 คน = 3 ห้อง  

 

   ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาอุตสาหกรรม ระดับ ปวช. = 12 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.อุตสาหกรรม  = 
18

21x12
 = 14.0 อัตรา 

   1.1.3) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5 ข้อ 1.1.2) 
 

       L

GC
T   

 

      (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม  
 

       –  ปวช.1 = 
30

115
 = 3 เศษ 25 คน = 4 ห้อง  

 

        (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

       –  ปวช.2 = 
30

89
 = 2 เศษ 29 คน = 3 ห้อง  

 

        (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

       –  ปวช.3 = 
30

70
 = 2 เศษ 10 คน = 3 ห้อง  

 

        (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
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       –  ปวส.1 = 
30

28
 = 0 เศษ 28 คน = 1 ห้อง  

 

        (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียน 15 คนขึ้นไป ก าหนดคิดห้องเรียน 
        ให้ 1 ห้อง) 

       –  ปวส.2 = 
30

30
 = 1 เศษ 0 คน = 1 ห้อง  

 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม ระดับ ปวช. = 10 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาคหกรรม ระดับ ปวส. = 2 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.คหกรรม = 
18

21x10
 =  11.7 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.คหกรรม = 
15

25x2
 =  3.3 อัตรา 

   1.1.4) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4 ข้อ 1.1.1) 
 

       L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

   –  ปวช.1 = 
40

265
 = 6 เศษ 25 คน = 7 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
40

209
 = 5 เศษ 9 คน = 5 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คนข้ึนไป ปัดเศษทิ้ง) 
 

   –  ปวช.3 = 
40

240
 = 6 เศษ 0 คน = 6 ห้อง  

   –  ปวส.1 = 
30

28
 = 0 เศษ 28 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของ 
    ทุกหมวดวิชาชีพ) 
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   –  ปวส.2 = 
30

60
 = 2 เศษ 0 คน = 2 ห้อง  

   ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. =  18 ห้อง 
   ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. =  3 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x18
 = 7.0 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x3
 = 1.2 อัตรา 

 
  1.2) หลักสูตรระยะสั้น 
   1.2.1) หาจ านวนห้องเรียนในแต่ละหลักสูตร (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 6  
    ข้อ1.2.1) 

   30

กสูตรรมแต่ละหลั ้ารับการอบจ านวนผู้เข
ตรต่ละหลักสูหอ้งเรียนแ 

 
 

 – ถ้าจ านวนผู้เข้ารับการอบรมต่ ากว่า 15 คน  
  ไม่ค านวณหาอัตราก าลังให้ใช้วิธีจ้างผู้เชี่ยวชาญ 
 – ถ้าเศษจ านวนผู้เข้ารับการอบรม 10 คนข้ึนไป  
  ให้ปัดเพิ่มขึ้นอีก 1 ห้อง 
 

ที ่ หลักสูตร 
จ านวน
ชั่วโมง 

ในหลักสูตร 

จ านวน 

รุ่นที่ 1 รุ่นที่ 2 รุ่นที่ 3 รุ่นที่ 4 

ผู้เรียน ห้อง ผู้เรียน ห้อง ผู้เรียน ห้อง ผู้เรียน ห้อง 

1 ตัดเย็บเสื้อผ้า 1 150 90 3 120 4 100 4 150 5 

2 ตัดเย็บเสื้อผ้า 2 120 70 3 30 1 40 2 65 2 

3 ขนมไทย 75 15 1 20 1 0 0 0 0 

4 ขนมพื้นเมือง 75 30 1 0 0 0 0 0 0 

5 งานท าผ้าบาติก 45 0 0 25 1 10 0 5 0 

6 ศิลปะประดิษฐ ์ 45 112 4 97 3 142 5 188 6 

7 ปาท่องโก๋ 6 64 2 88 3 79 3 100 4 

8 เขียนภาพ 1 150 0 0 0 0 15 1 20 1 
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ที ่ หลักสูตร 
จ านวน
ชั่วโมง 

ในหลักสูตร 

จ านวน 

รุ่นที่ 1 รุ่นที่ 2 รุ่นที่ 3 รุ่นที่ 4 

ผู้เรียน ห้อง ผู้เรียน ห้อง ผู้เรียน ห้อง ผู้เรียน ห้อง 

9 เขียนภาพ 2 120 92 3 88 3 74 3 95 3 

10 ปูนป้ัน 1 96 12 0 18 1 20 1 8 0 

11 ปูนป้ัน 2 96 10 0 15 1 10 0 5 0 

12 ไฟฟ้าทั่วไป 108 240 8 300 10 450 15 360 12 

13 เดินสายไฟภายในอาคาร 72 170 6 200 7 250 9 250 9 

14 ขับรถยนต ์ 60 80 3 40 2 50 2 0 0 

15 ซ่อมจักรยานยนต ์ 54 90 3 99 3 84 3 87 3 

16 ซ่อมประกอบล าโพง 36 0 0 0 0 100 4 150 5 

17 งานก่ออิฐและฉาบปูน 30 0 0 0 0 0 0 180 6 

18 Photo Shop 120 40 2 50 2 60 2 95 3 

19 อินเตอร์เนต็ 99 100 4 150 5 180 6 120 4 

20 บ ารุงรักษาคอมฯ 75 40 2 30 1 50 2 70 3 

21 คอมพิวเตอร์เบื้องต้น 60 80 3 100 4 140 5 170 6 
 

 
  1.2.2) หาชั่วโมงสอนทั้งปี (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 6 ข้อ 1.2.2) 

   
ชั่วโมงสอนทั้งปี = ผลรวมของผลคูณระหว่างห้องเรียนกับชั่วโมงสอน 

       ในแต่ละหลักสูตร 
 
 

ที ่ หลักสูตร 
จ านวนชั่วโมง 
ในหลักสูตร 

จ านวนห้องรวม ชั่วโมงสอนทั้งปี 

1 ตัดเย็บเสื้อผ้า 1 150 16 2,400 

2 ตัดเย็บเสื้อผ้า 2 120 8 960 

3 ขนมไทย 75 2 150 

4 ขนมพ้ืนเมือง 75 1 75 

5 งานท าผ้าบาติก 45 1 45 

6 ศิลปะประดิษฐ์ 45 18 810 
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ที ่ หลักสูตร 
จ านวนชั่วโมง 
ในหลักสูตร 

จ านวนห้องรวม ชั่วโมงสอนทั้งปี 

7 ปาท่องโก๋ 6 12 72 

8 เขียนภาพ 1 150 2 300 

9 เขียนภาพ 2 120 12 1,440 

10 ปูนปั้น 1 96 2 192 

11 ปูนปั้น 2 96 1 96 

12 ไฟฟ้าทั่วไป 108 45 4,860 

13 เดินสายไฟภายในอาคาร 72 31 2,232 

14 ขับรถยนต์ 60 7 420 

15 ซ่อมจักรยานยนต์ 54 12 648 

16 ซ่อมประกอบล าโพง 36 9 324 

17 งานก่ออิฐและฉาบปูน 30 6 180 

18 Photo Shop 120 9 1,080 

19 อินเตอร์เน็ต 99 19 1,881 

20 บ ารุงรักษาคอมฯ 75 8 600 

21 คอมพิวเตอร์เบื้องต้น 60 18 1,080 

รวมทั้งสิ้น 19,845 
 

 1.2.3) หาอัตราก าลังครูผู้สอนในหลักสูตรระยะสั้น (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 7 
  ข้อ 1.2.3) 

   
อัตราก าลังครูผู้สอน =  

)ช่ัวโมง828( ึ่งปีท่ีสอนในหนครูหน่ึงคนช่ัวโมงสอน

ท้ังปีช่ัวโมงสอน
   

       =  =  24.0 
 
 

 
 
 
 
 
 

828

845,19
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 1.3) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  T ปวช.พาณิชกรรม  =  2.3 อัตรา 
  T ปวส.พาณิชกรรม  =  1.7 อัตรา 
  T ปวช.อุตสาหกรรม  =  14.0 อัตรา 
  T ปวช.คหกรรม  =  11.7 อัตรา 
  T ปวส.คหกรรม  =  3.3 อัตรา 
  T ปวช.วิชาสามัญ  =  7.0 อัตรา 
  T ปวส.วิชาสามัญ  =  1.2 อัตรา 
  T หลักสูตรระยะสั้น  =  24.0 อัตรา 
    รวม    =  65.2 อัตรา 

  มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 65 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

 (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x65
 = 58.5 = 58 อัตรา  

 

 (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
 (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
 (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   (1) หลักสูตรปกติ 
    G ปวช.พาณิชยกรรม  =  2 ห้อง 
    G ปวส.พาณิชยกรรม  =  1 ห้อง 
    G ปวช.อุตสาหกรรม  =  12 ห้อง 
    G ปวช.คหกรรม  =  10 ห้อง 
    G ปวส.คหกรรม  =  2 ห้อง 
   (2) หลักสูตรระยะสั้น 
 

    G หลักสูตรระยะสั้น = 
080,1

ทัง้ปีช่ัวโมงสอน
 = 

080,1

19,845
 ห้อง 

 

      = 18.3 = 18 ห้อง 
     รวม   = 45 ห้อง 
  2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
   –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา 1 อัตรา 
   –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา   4 อัตรา 
    รวม 5 อัตรา 
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 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหนา 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร P = 
30

baG
 

 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร   =  45 ห้อง 
   ค่า a              =  8.5 
   ค่า b              =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)45(5.8 
 = 13.5  

 

     = 14 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
  อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 14  อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนด 
เป็นอัตราบุคลากรทางการศึกษาอ่ืนตามมาตรา 38 ค.(2) ได้ไม่เกินกึ่งหนึ่งของอัตราก าลังที่ค านวณได้ 
คือ จ านวน 7 อัตรา ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา  
(ตามภาคผนวกหน้า 8) 
 สรุป วิทยาลัยสารพัดช่าง ข.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน 
   1.1 ข้าราชการครู  58 อัตรา 
   1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  7 อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
   2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา  4 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน  
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2)  7 อัตรา 
   3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  7 อัตรา 
    รวมทั้งสิ้น  84 อัตรา 
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5.  ตัวอย่างการค านวณอัตราก าลังในสถานศึกษา ประเภทวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยี 
 5.1 วิทยาลัยที่เปิดสอนตรงกับประเภทวิทยาลัยและมีนักเรียนต่ ากว่า 480 คน 
 ตัวอย่างท่ี  5.1  วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยี ก.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม รวมทั้งสิ้น 

1 เกษตรกรรม 49 39 62 150 66 80 146 296 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ)  49 39 62 150 66 80 146 296 

 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
  1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
   1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาเกษตรกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5 ข้อ 1.1.3) 
 

     L

GC
T   

    (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาเกษตรกรรม 
 

     –  ปวช.1 = 
30

49
 = 1 เศษ 19 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

     –  ปวช.2 = 
30

39
 = 1 เศษ 9 คน = 1 ห้อง  

 

      (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

     –  ปวช.3 = 
30

62
 = 2 เศษ 2 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

     –  ปวส.1 = 
30

66
 = 2 เศษ 6 คน = 2 ห้อง  

 

      (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

     –  ปวส.2 = 
30

80
 = 2 เศษ 20 คน = 3 ห้อง  

 

      (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาเกษตรกรรม ระดับ ปวช. = 5 ห้อง 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาเกษตรกรรม ระดับ ปวส. = 5 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.เกษตรกรรม  = 
15

21x5
 = 7.0 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.เกษตรกรรม  = 
10

25x5
 = 12.5 อัตรา 

 

 1.2) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

   –  ปวช.1 = 
40

49
 = 1 เศษ 9 คน = 1 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

    –  ปวช.2 = 
40

39
 = 0 เศษ 39 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของทุกหมวดวิชาชีพ) 
 

   –  ปวช.3 = 
40

62
 = 1 เศษ 22 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

66
 = 2 เศษ 6 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

   –  ปวส.2 = 
30

80
 = 2 เศษ 20 คน = 3 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 4 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. = 5 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x4
 = 1.6 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x5
 = 2.0 อัตรา 

 1.3) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  T ปวช.เกษตรกรรม =  7.0 อัตรา 
  T ปวส.เกษตรกรรม =  12.5 อัตรา 
  T ปวช.วิชาสามัญ  =  1.6 อัตรา 
  T ปวส.วิชาสามัญ  =  2.0 อัตรา 
    รวม    =  23.1 อัตรา 

  มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 23 อัตรา  
 

 (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x23
 = 20.7 = 20 อัตรา  

 

  (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
  (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
 (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
    G ปวช.เกษตรกรรม  =  5 ห้อง 
   G ปวส.เกษตรกรรม  =  5 ห้อง 
    รวม   =  10 ห้อง 
  2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
   –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา 1 อัตรา 
   –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 1 อัตรา 
    รวม  2 อัตรา 
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 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหน้า 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร  P = 
30

baG
 

 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร =  10.0 ห้อง 
   ค่า a =  8.5 
   ค่า b =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)10(5.8 
 = 3.7 อัตรา 

 

    = 4 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
  อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 4 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนด 
เป็นเพียงพนักงานราชการหรืออัตราจ้างเท่านั้น เนื่องจากมีจ านวนผู้เรียนทั้งหมดน้อยกว่า 480 คน 
(ตามภาคผนวกหน้า 8) ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา 
 สรุป  วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยี ก.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน 
   1.1 ข้าราชการครู  20 อัตรา 
   1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  3 อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
   2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน 
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2)  – อัตรา 
   3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  4 อัตรา 
     รวมทั้งสิ้น  29 อัตรา 
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 5.2 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนตรงกับประเภทวิทยาลัยและมีนักเรียน 480 คนขึ้นไป 
 ตัวอย่างท่ี  5.2  วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยี ข.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม รวมทั้งสิ้น 

1 พาณิชยกรรม  108 105 106 319 17 14 31 350 
2 ประมง 65 85 75 225 10 13 23 248 
3 เกษตรกรรม 205 178 118 501 - - - 501 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ)  378 368 299 1,045 27 27 54 1,099 

 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
  1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
   1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4 ข้อ 1.1.1) 
 

     L

GC
T   

 

 (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม  
 

  –  ปวช.1 = 
40

108
 = 2 เศษ 28 คน = 3 ห้อง  

 

   (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

  –  ปวช.2 = 
40

105
 = 2 เศษ 25 คน = 3 ห้อง  

 

   (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

  –  ปวช.3 = 
40

106
 = 2 เศษ 26 คน = 3 ห้อง  

 

   (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง)  
 

  –  ปวส.1 = 
30

17
 = 1 เศษ 2 คน = 1 ห้อง  

 

   (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียน 15 คนขึ้นไป คิดห้องเรียนให้ 1 ห้อง) 
 

  –  ปวส.2 = 
30

14
 = 0 เศษ 14 คน = 0 ห้อง  

 

   (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียนไม่ถึง 15 คน ไม่คิดห้องเรียนให้) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวช. = 9 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวส. = 1 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.พาณิชยกรรม = 
18

21x9
 =  10.5 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.พาณิชยกรรม = 
15

25x1
 =  1.67 อัตรา 

 

 1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาประมง (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5  ข้อ 1.1.2) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาประมง 
 

   –  ปวช.1 = 
30

65
 = 2 เศษ 5 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

   –  ปวช.2 = 
30

85
 = 2 เศษ 25 คน = 3 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.3 = 
30

75
 = 2 เศษ 15 คน = 3 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

10
 = 0 เศษ 10 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 
 

   –  ปวส.2 = 
30

13
 = 0 เศษ 13 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาประมง ระดับ ปวช. = 8 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาประมง ระดับ ปวส. = 2 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.ประมง  = 
15

21x8
 = 11.2 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.ประมง = 
10

25x2
 =  5.0 อัตรา 

 

 1.3) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาเกษตรกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5 ข้อ 1.1.3) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาเกษตรกรรม 
 

   –  ปวช.1 = 
30

205
 = 6 เศษ 25 คน = 7 ห้อง 

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
30

178
 = 5 เศษ 28 คน = 6 ห้อง 

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.3 = 
30

118
 = 3 เศษ 28 คน = 4 ห้อง 

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาเกษตรกรรม ระดับ ปวช. = 17 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.เกษตรกรรม  = 
15

21x17
 = 23.8 อัตรา 
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 1.4) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

   –  ปวช.1 = 
40

378
 = 9 เศษ 18 คน = 10 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
40

368
 = 9 เศษ 8 คน = 9 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

   –  ปวช.3 = 
40

299
 = 7 เศษ 19 คน = 8 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

27
 = 0 เศษ 27 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของทุกหมวดวิชาชีพ) 
 

   –  ปวส.2 = 
30

27
 = 0 เศษ 27 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเป็นวิชาสามัญที่บังคับเรียนของทุกหมวดวิชาชีพ) 

  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. =  27 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. =  2 ห้อง 
 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x27
 =  10.5 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x2
 =  0.8 อัตรา 
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 1.5) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  T ปวช.พาณิชยกรรม  =  10.5 อัตรา 
  T ปวส.พาณิชยกรรม  =  1.67 อัตรา 
  T ปวช.ประมง  =  11.2 อัตรา 
  T ปวส.ประมง  =  5.0 อัตรา 
  T ปวช.เกษตรกรรม =  23.8  อัตรา 
  T ปวช.วิชาสามัญ  =  10.5 อัตรา 
  T ปวส.วิชาสามัญ  =  0.8 อัตรา 
    รวม    =  63.47 อัตรา 

  มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 63 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

 (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x63
 = 56.7 = 56 อัตรา  

 

  (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
  (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
 (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   G ปวช.พาณิชยกรรม  =  9 ห้อง 
   G ปวส.พาณิชยกรรม  =  1 ห้อง 
   G ปวช.ประมง  =  8 ห้อง 
   G ปวส.ประมง  =  2 ห้อง 
   G ปวช.เกษตรกรรม  =  17 ห้อง 
    รวม   =  37 ห้อง 
 2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
  –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
  –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา   4 อัตรา 
   รวม 5 อัตรา 
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 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหน้า 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร  P = 
30

baG
 

 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร    =  37 ห้อง 
   ค่า a   =  8.5 
   ค่า b   =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)37(5.8 
 = 11.3 อัตรา 

 

    = 11 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
  อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 11 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนดเป็นอัตรา
บุคลากรทางการศึกษาอ่ืนตามมาตรา 38 ค.(2) ได้ไม่เกินกึ่งหนึ่งของอัตราก าลังที่ค านวณได้  
คือ จ านวน 5 อัตรา ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา  
(ตามภาคผนวกหน้า 8)  
 สรุป วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยี ข.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน 
   1.1 ข้าราชการครู  56 อัตรา 
   1.2 นักงานราชการหรืออัตราจ้าง  7 อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
   2.2 รองผู้อ านวยการสถานศึกษา  4 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน 
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2)  5 อัตรา 
   3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  6 อัตรา 
     รวมทั้งสิ้น  79 อัตรา 
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 5.3 กรณีวิทยาลัยที่เปิดสอนบางหมวดวิชาชีพไม่ตรงกับประเภทวิทยาลัย 
 ตัวอย่างท่ี  5.3  วิทยาลัยเกษตร ค.  มีผู้เรียน ดังนี้ 
 

ที่ หมวดวิชาชีพประเภทวิชา ปวช.1 ปวช.2 ปวช.3 รวม ปวส.1 ปวส.2 รวม รวมทั้งสิ้น 

1 พาณิชยกรรม  31 14 25 70 30 22 52 122 
2 เกษตรกรรม 44 34 50 128 30 22 52 180 
 รวม (ใช้ค านวณวิชาสามัญ)  75 48 75 198 60 44 104 302 

 

จะมีอัตราก าลังในสถานศึกษาจ านวนเท่าใด 
 วิธีท า  
  1) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
   1.1) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4 ข้อ 1.1.1) 
 

     L

GC
T   

 (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม  
 

  –  ปวช.1 = 
40

31
 = 0 เศษ 31 คน = 1 ห้อง  

 

   (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียน 15 คนขึ้นไป คิดห้องเรียนให้ 1 ห้อง) 
 

  –  ปวช.2 = 
40

14
 = 0 เศษ 14 คน = 0 ห้อง  

 

   (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียนไม่ถึง 15 คน ไม่คิดห้องเรียนให้) 
 

  –  ปวช.3 = 
40

25
 = 0 เศษ 25 คน = 1 ห้อง 

 

   (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียน 15 คนขึ้นไป คิดห้องเรียนให้ 1 ห้อง) 
 

  –  ปวส.1 = 
30

30
 = 1 เศษ 0 คน = 1 ห้อง  

 

  –  ปวส.2 = 
30

22
 = 0 เศษ 22 คน = 1 ห้อง  

 

   (ห้องเรียนห้องแรกมีนักเรียน 15 คนขึ้นไป คิดห้องเรียนให้ 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวช. = 2 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาพาณิชยกรรม ระดับ ปวส. = 2 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.พาณิชยกรรม = 
18

21x2
 = 2.3 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.พาณิชยกรรม = 
15

25x2
 = 3.3 อัตรา 

 

 1.2) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาเกษตรกรรม (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 5  ข้อ 1.1.3) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาชีพประเภทวิชาเกษตรกรรม 
 

   –  ปวช.1 = 
30

44
 = 1 เศษ 14 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
30

34
 = 1 เศษ 4 คน = 1 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษท้ิง) 
 

   –  ปวช.3 = 
30

50
 = 1 เศษ 20 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

30
 = 1 เศษ 0 คน = 1 ห้อง  

 

   –  ปวส.2 = 
30

22
 = 0 เศษ 22 คน = 1 ห้อง  

 

    (ก าหนด 1 ห้อง เพราะเปิดสอนตรงกับประเภทสถานศึกษา ) 

  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาเกษตรกรรม ระดับ ปวช. = 5 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาชีพประเภทวิชาเกษตรกรรม ระดับ ปวส. = 2 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.เกษตรกรรม  = 
15

21x5
  = 7.0 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.เกษตรกรรม  = 
10

25x2
  = 5.0 อัตรา 

 

 1.3) หมวดวิชาสามัญ (ใช้สูตรภาคผนวก หน้า 4  ข้อ 1.1.1) 
 

   L

GC
T   

 

  (1) หาค่า G (จ านวนห้องเรียน) หมวดวิชาสามัญ 
 

   –  ปวช.1 = 
40

75
 = 1 เศษ 35 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวช.2 = 
40

48
 = 1 เศษ 8 คน = 1 ห้อง  

 

    (เศษไม่ถึง 10 คน ปัดเศษทิ้ง) 
 

   –  ปวช.3 = 
40

75
 = 1 เศษ 35 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 
 

   –  ปวส.1 = 
30

60
  = 2 เศษ 0 คน = 2 ห้อง  

 

   –  ปวส.2 = 
30

44
 = 1 เศษ 14 คน = 2 ห้อง  

 

    (เศษ 10 คนข้ึนไป คิดเพ่ิม 1 ห้อง) 

  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวช. = 5 ห้อง 
  ค่า G หมวดวิชาสามัญ ระดับ ปวส. = 4 ห้อง 
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 (2) ค านวณหาอัตราก าลัง 
 

  จากสูตร  
L

GC
T   

  –  ปวช.Tปวช.วิชาสามัญ = 
18

7x5
  = 1.9 อัตรา 

 

  –  ปวส.Tปวส.วิชาสามัญ = 
15

6x4
 = 1.6 อัตรา 

 1.4) รวมอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 
  T ปวช.พาณิชยกรรม  =  2.3 อัตรา 
  T ปวส.พาณิชยกรรม  =  3.3 อัตรา 
  T ปวช.เกษตรกรรม  =  7.0 อัตรา 
  T ปวส.เกษตรกรรม  =  5.0 อัตรา 
  T ปวช.วิชาสามัญ  =  1.9 อัตรา 
  T ปวส.วิชาสามัญ  =  1.6 อัตรา 
     รวม    = 21.1 อัตรา 

  มีอัตราก าลังที่ท าหน้าที่สอน 21 อัตรา (ปัดตามหลักคณิตศาสตร์) 
 

 (1) ก าหนดเป็นข้าราชการครูได้ไม่เกิน = 
100

90x21
 = 18 อัตรา 

 

  (ไม่เกินร้อยละ 90 ของอัตราก าลังที่ค านวณได้) 
  (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (1)) 
 (2) จะก าหนดเป็นอัตราก าลังครูสาขาใดให้สถานศึกษาก าหนดจาก
จ านวนชั่วโมงเรียนในแต่ละประเภทวิชา (ภาคผนวกหน้า 7 เงื่อนไขการใช้ (2)) 
 2) อัตราก าลังที่ท าหน้าที่บริหาร (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 - 2.2 ) 
  2.1) หาจ านวนห้องเรียน (ภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.2) 
   G ปวช.พาณิชยกรรม  =  2 ห้อง 
   G ปวส.พาณิชยกรรม  =  2 ห้อง 
   G ปวช.เกษตรกรรม  =  5 ห้อง 
   G ปวส.เกษตรกรรม  =  2 ห้อง 
    รวม   =  11 ห้อง 
 2.2) เทียบกับตารางในภาคผนวกหน้า 7 ข้อ 2.1 จะได้ 
  –  ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
  –  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 1 อัตรา 
   รวม 2 อัตรา 
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 3) อัตราก าลังสนับสนุนการสอน (ภาคผนวกหน้า 8 ข้อ 3.1) 
 

   สูตร  P = 
30

baG
 

 

  จาก ค่า G ผู้บริหาร   =  11 ห้อง 
   ค่า a =  8.5 
   ค่า b =  24.5 
 

  แทนค่าในสูตร P = 
30

5.24)11(5.8 
 = 3.9  อัตรา 

 

    = 4 อัตรา (ปัดเศษตามหลักคณิตศาสตร์) 
  อัตราก าลังสนับสนุนการสอนจ านวน 4 อัตรา สถานศึกษาสามารถก าหนดเป็น
เพียงพนักงานราชการหรืออัตราจ้างเท่านั้น เนื่องจากมีจ านวนผู้เรียนทั้งหมดน้อยกว่า 480 คน (ตาม
ภาคผนวกหน้า 8) ส าหรับจะก าหนดเป็นต าแหน่งใดขึ้นอยู่กับความต้องการของสถานศึกษา 
 สรุป วิทยาลัยเกษตร ค.  มีอัตราก าลัง ดังนี้ 
  1. ครูผู้สอน 
   1.1 ข้าราชการครู  18 อัตรา 
   1.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  3 อัตรา 
  2. ผู้บริหาร 
   2.1 ผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
   2.2  รองผู้อ านวยการสถานศึกษา  1 อัตรา 
  3. บุคลากรสนับสนุนการสอน 
   3.1 บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ตามมาตรา 38 ค.(2)  – อัตรา 
   3.2 พนักงานราชการหรืออัตราจ้าง  4 อัตรา 
     รวมทั้งสิ้น  27 อัตรา 
 
 


